

ЕСЛИ ТЫ ПРИШЕЛ ИЗ АРМИИ ДЕБИЛОМ, ЗНАЧИТ, ТЫ И ДО НЕЕ ТАКИМ БЫЛ

Николай Фоменко о яйцах, времени и о себе

— А насчет воинской службы, вообще об армии, что ты думаешь?

— С одной стороны — то же, что и все: да, надо улучшить, укрепить, создать, переделать, изменить и так далее... Вообще же как человек, служивший в вооруженных силах, могу сказать, что для личности армия очень полезна. Я в армию пошел уже подготовленным и физически, и психологически, потому что, кроме театрального института, после которого меня призвали, у меня за плечами было еще десять лет горнолыжного — очень экстремального — спорта (я учился в спортшколе). Но главное, чему я научился в армии, — это дисциплине. Будь иначе, неизвестно, как сложилась бы моя судьба, в том числе и как гонщика. Армию и автоспорт объединяют мужское начало и умение подчинить свою нервную систему командной стратегии, уметь сдерживать себя, не поддаваясь внутренним импульсам. И в армии я научился выдержке, терпению, чтобы всегда был «холодный нос». Мужик непременно должен уметь переходить из состояния полного кайфа в состояние полного говна и обратно и при этом держать подбородок и нос достаточно высоко. Как бы тебе трудно и паршиво ни было, ты это терпишь, стиснув зубы. Это очень важно, и в армии я этому научился.

И еще к концу срока службы я понял: все то, что записано в уставе, — это вовсе не бред и не идиотизм, потому что все это придумано вовсе не случайно, проверено веками, и солдат непременно должен все это выполнять. Ведь армия — это по существу толпа, а толпа, особенно, не дай Бог, во время войны,



должна быть управляема. Если с каждым солдатом ссыюкаться и к каждому искать особый подход, то никакой армии у нас вообще не будет. Раз пошел в армию, то если ты мужик — терпи до конца, отдай свой долг Родине в конце концов и не позорься!

Я свой долг выполнил. Отслужил рядовым — сначала в танковом полку, потом в полку связи, а заканчивал службу в ансамбле песни и пляски, но это тоже, могу сказать, не сахар — это хуже, чем в танковом полку, попробуй попеть на 40-градусном морозе да еще эти вечные перелеты в транспортниках, без постоянной койки в казарме!

И дедовщина, по поводу которой сейчас так стонут, в мое время тоже была. Я, скажем, однажды неделю сидел на последнем этаже шестизэтажной казармы еще с несколькими ребятами-одногодками, держал оборону от дедов. Так это же нормально, кристаллизует характер.

— Но говорят же, что армия уродует психику, люди дебилами со службы возвращаются... Ты-то почему дебилем не стал?

— У меня огромное количество знакомых, которые прошли армию и не стали дебилами и теперь все, как сейчас говорят, очень продвинутые и серьезные люди. Если ты пришел из армии дебилем, значит, ты и до нее таким был, просто тебя еще дальше в это дебилизм загнали и ты так в нем на всю жизнь и останешься. А если ты настоящая личность, армия тебе пойдет только на пользу.

— И что бы ты мог пожелать нашим читателям?

— Я могу сказать всем мужикам, которым предстоит служить: если вы мужики, идите служить, никого не слушайте. Если у вас есть яйца, то вы прорветесь. А если их нет, то тогда не стоит идти в армию, у вас их все равно никогда не будет.

Беседовал
Арсений БОРИСОВ

Вечерний клуб. — 1998. — 10 сент. — 10.